



## **Schriftliche Anfrage**

der Abgeordneten **Dr. Simone Strohmayr SPD**  
vom 02.04.2020

### **Frauen und Männer in der Kommunalpolitik**

Ich frage die Staatsregierung:

1. Wie hat sich der Anteil der Frauen in den Kommunalparlamenten in der kommenden Legislaturperiode gegenüber der letzten Legislaturperiode quer durch alle Kommunalparlamente verändert (bitte insgesamt und aufgeschlüsselt nach Parteien, absoluten Zahlen, Prozentzahlen, Bayern insgesamt, Regierungsbezirken, schwäbischen Landkreisen und kreisfreien Städten angeben)?..... 2
2. a) Wie hoch liegt der Frauenanteil in der kommenden gegenüber der letzten Legislaturperiode in den einzelnen Regierungsbezirken, aufgeteilt nach Stadträten (bitte aufgeschlüsselt nach absoluten Zahlen und Prozentzahlen angeben)? ..... 2  
b) Wie hoch liegt der Frauenanteil in der kommenden gegenüber der letzten Legislaturperiode in den einzelnen Regierungsbezirken, aufgeteilt nach nach Kreisräten (bitte aufgeschlüsselt nach absoluten Zahlen und Prozentzahlen angeben)? ..... 2  
c) Wie hoch liegt der Frauenanteil in der kommenden gegenüber der letzten Legislaturperiode in den einzelnen Regierungsbezirken, aufgeteilt nach Gemeinderäten (bitte aufgeschlüsselt nach absoluten Zahlen und Prozentzahlen angeben)?..... 2
3. a) Wie hoch liegt der Frauenanteil in der kommenden gegenüber der letzten Legislaturperiode in den schwäbischen Landkreisen bei den Stadträten (bitte aufgeschlüsselt nach absoluten Zahlen und Prozentzahlen angeben)?.... 2  
b) Wie hoch liegt der Frauenanteil in der kommenden gegenüber der letzten Legislaturperiode in den schwäbischen Landkreisen bei den Kreisräten (bitte aufgeschlüsselt nach absoluten Zahlen und Prozentzahlen angeben)?.... 2  
c) Wie hoch liegt der Frauenanteil in der kommenden gegenüber der letzten Legislaturperiode in den schwäbischen Landkreisen in den in den Gemeinderäten (bitte aufgeschlüsselt nach absoluten Zahlen und Prozentzahlen angeben)? ..... 3
4. a) Wie hoch liegt der Frauenanteil in der kommenden gegenüber der letzten Legislaturperiode in den schwäbischen Landkreisen bei den Bürgermeistern (bitte aufgeschlüsselt nach absoluten Zahlen und Prozentzahlen angeben)?.... 3  
b) Wie hoch liegt der Frauenanteil in der kommenden gegenüber der letzten Legislaturperiode in den schwäbischen Landkreisen bei den Oberbürgermeistern (bitte aufgeschlüsselt nach absoluten Zahlen und Prozentzahlen angeben)? ..... 3  
c) Wie hoch liegt der Frauenanteil in der kommenden gegenüber der letzten Legislaturperiode in den schwäbischen Landkreisen bei den Landräten (bitte aufgeschlüsselt nach absoluten Zahlen und Prozentzahlen angeben)? ..... 3

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

# Antwort

des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration  
vom 04.06.2020

- 1. Wie hat sich der Anteil der Frauen in den Kommunalparlamenten in der kommenden Legislaturperiode gegenüber der letzten Legislaturperiode quer durch alle Kommunalparlamente verändert (bitte insgesamt und aufgeschlüsselt nach Parteien, absoluten Zahlen, Prozentzahlen, Bayern insgesamt, Regierungsbezirken, schwäbischen Landkreisen und kreisfreien Städten angeben)?**

Die Frage betrifft Detailergebnisse der allgemeinen Gemeinde- und Landkreiswahlen am 15.03.2020. Die auf die einzelnen Landkreise, Städte und Gemeinden bezogenen Ergebnisse dieser Wahlen werden vom Landesamt für Statistik auch nach Geschlechteranteilen ausgewertet und veröffentlicht. Der Abschlussbericht des Landesamtes für Statistik zu den Ergebnissen der Gemeinde- und Landkreiswahlen am 15.03.2020 wird voraussichtlich im Juli bzw. August 2020 vorliegen.

Bis dahin müssten die Daten bei allen 71 Landkreisen und 2056 Städten und Gemeinden unmittelbar erhoben werden. Die Staatsregierung hält den Aufwand für eine solche Abfrage, auch in zeitlicher Hinsicht, für unverhältnismäßig.

Zu den Anteilen der Frauen und Männer nach den allgemeinen Gemeinde- und Landkreiswahlen 2014 wird auf den Ergebnisbericht des Landesamtes für Statistik verwiesen, der unter <https://www.statistik.bayern.de/wahlen/kommunalwahlen/index.html> veröffentlicht ist (s. Kommunalwahlen in Bayern/Endgültige Ergebnisse, Tabellen, Regionalergebnisse, Schaubilder 2014, S. 296 ff.).

- 2. a) Wie hoch liegt der Frauenanteil in der kommenden gegenüber der letzten Legislaturperiode in den einzelnen Regierungsbezirken, aufgeteilt nach Stadträten (bitte aufgeschlüsselt nach absoluten Zahlen und Prozentzahlen angeben)?**

Siehe Antwort zu Frage 1.

- b) Wie hoch liegt der Frauenanteil in der kommenden gegenüber der letzten Legislaturperiode in den einzelnen Regierungsbezirken, aufgeteilt nach Kreisräten (bitte aufgeschlüsselt nach absoluten Zahlen und Prozentzahlen angeben)?**

Siehe Antwort zu Frage 1.

- c) Wie hoch liegt der Frauenanteil in der kommenden gegenüber der letzten Legislaturperiode in den einzelnen Regierungsbezirken, aufgeteilt nach Gemeinderäten (bitte aufgeschlüsselt nach absoluten Zahlen und Prozentzahlen angeben)?**

Siehe Antwort zu Frage 1.

- 3. a) Wie hoch liegt der Frauenanteil in der kommenden gegenüber der letzten Legislaturperiode in den schwäbischen Landkreisen bei den Stadträten (bitte aufgeschlüsselt nach absoluten Zahlen und Prozentzahlen angeben)?**

- b) Wie hoch liegt der Frauenanteil in der kommenden gegenüber der letzten Legislaturperiode in den schwäbischen Landkreisen bei den Kreisräten (bitte aufgeschlüsselt nach absoluten Zahlen und Prozentzahlen angeben)?**

Siehe Antwort zu Frage 1.

- c) **Wie hoch liegt der Frauenanteil in der kommenden gegenüber der letzten Legislaturperiode in den schwäbischen Landkreisen in den in den Gemeinderäten (bitte aufgeschlüsselt nach absoluten Zahlen und Prozentzahlen angeben)?**

Siehe Antwort zu Frage 1.

4. a) **Wie hoch liegt der Frauenanteil in der kommenden gegenüber der letzten Legislaturperiode in den schwäbischen Landkreisen bei den Bürgermeistern (bitte aufgeschlüsselt nach absoluten Zahlen und Prozentzahlen angeben)?**
- b) **Wie hoch liegt der Frauenanteil in der kommenden gegenüber der letzten Legislaturperiode in den schwäbischen Landkreisen bei den Oberbürgermeistern (bitte aufgeschlüsselt nach absoluten Zahlen und Prozentzahlen angeben)?**
- c) **Wie hoch liegt der Frauenanteil in der kommenden gegenüber der letzten Legislaturperiode in den schwäbischen Landkreisen bei den Landräten (bitte aufgeschlüsselt nach absoluten Zahlen und Prozentzahlen angeben)?**

Auf die beiliegende Übersicht des Landesamtes für Statistik wird verwiesen. Die Zahlen geben entsprechend dem jeweiligen Hinweis des Landesamtes für Statistik in der Übersicht den jeweiligen Frauenanteil zu Beginn der letzten und der derzeitigen Amtszeit (01.05.2014 und 01.05.2020) wieder.

## Bürgermeister, Landräte und Oberbürgermeister in den schwäbischen Landkreisen

Stand 1. Mai 2014

Landkreis	Bürgermeister	Landrat	Oberbürgermeister	Summe
Aichach-Friedberg	24	1	0	25
männlich	24	1	0	25
weiblich	0	0	0	0
Frauenanteil	0%	0%	-	0%
Augsburg	46	1	0	47
männlich	40	1	0	41
weiblich	6	0	0	6
Frauenanteil	13%	0%	-	13%
Dillingen a.d.Donau	26	1	1	28
männlich	25	1	1	27
weiblich	1	0	0	1
Frauenanteil	4%	0%	0%	4%
Donau-Ries	42	1	2	45
männlich	39	1	2	42
weiblich	3	0	0	3
Frauenanteil	7%	0%	0%	7%
Günzburg	33	1	1	35
männlich	30	1	1	32
weiblich	3	0	0	3
Frauenanteil	9%	0%	0%	9%
Lindau (Bodensee)	18	1	1	20
männlich	18	1	1	20
weiblich	0	0	0	0
Frauenanteil	0%	0%	0%	0%
Neu-Ulm	16	1	1	18
männlich	14	1	1	16
weiblich	2	0	0	2
Frauenanteil	13%	0%	0%	11%
Oberallgäu	28	1	0	29
männlich	27	1	0	28
weiblich	1	0	0	1
Frauenanteil	4%	0%	-	3%
Ostallgäu	45	1	0	46
männlich	40	0	0	40
weiblich	5	1	0	6
Frauenanteil	11%	100%	-	13%
Unterallgäu	52	1	0	53
männlich	48	1	0	49
weiblich	4	0	0	4
Frauenanteil	8%	0%	-	8%
Kreisfreie Städte	-	-	4	4
männlich	-	-	4	4
weiblich	-	-	0	0
Frauenanteil	-	-	0%	0%
Regierungsbezirk Schwaben	330	10	10	350
männlich	305	9	10	324
weiblich	25	1	0	26
Frauenanteil	8%	10%	0%	7%

Stand 1. Mai 2020

Landkreis	Bürgermeister	Landrat	Oberbürgermeister	Summe
Aichach-Friedberg	24	1	0	25
männlich	23	1	0	24
weiblich	1	0	0	1
Frauenanteil	4%	0%	-	4%
Augsburg	46	1	0	47
männlich	41	1	0	42
weiblich	5	0	0	5
Frauenanteil	11%	0%	-	11%
Dillingen a.d.Donau	26	1	1	28
männlich	23	1	1	25
weiblich	3	0	0	3
Frauenanteil	12%	0%	0%	11%
Donau-Ries	42	1	2	45
männlich	38	1	2	41
weiblich	4	0	0	4
Frauenanteil	10%	0%	0%	9%
Günzburg	33	1	1	35
männlich	28	1	1	30
weiblich	5	0	0	5
Frauenanteil	15%	0%	0%	14%
Lindau (Bodensee)	18	1	1	20
männlich	18	1	0	19
weiblich	0	0	1	1
Frauenanteil	0%	0%	100%	5%
Neu-Ulm	16	1	1	18
männlich	14	1	0	15
weiblich	2	0	1	3
Frauenanteil	13%	0%	100%	17%
Oberallgäu	28	1	0	29
männlich	24	0	0	24
weiblich	4	1	0	5
Frauenanteil	14%	100%	-	17%
Ostallgäu	45	1	0	46
männlich	41	0	0	41
weiblich	4	1	0	5
Frauenanteil	9%	100%	-	11%
Unterallgäu	52	1	0	53
männlich	45	1	0	46
weiblich	7	0	0	7
Frauenanteil	13%	0%	-	13%
Kreisfreie Städte	-	-	4	4
männlich	-	-	3	3
weiblich	-	-	1	1
Frauenanteil	-	-	25%	25%
Regierungsbezirk Schwaben	330	10	10	350
männlich	295	8	7	310
weiblich	35	2	3	40
Frauenanteil	11%	20%	30%	11%